

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre 3'75 ptas
Fuera de la capital, un trimestre 4'50
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 62

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Miércoles 8 de Octubre de 1919

Año XXXV - Núm. 10.847

LOS CUARTELES Y LA GUARNICION

La entrevista del alcalde y del señor Martín Veloz, con el general Tovar ministro de la Guerra

Envío a Salamanca de tres compañías de infantería, con su plana mayor y banda de música. La firma de la escritura y el comienzo de las obras de los cuarteles. El ministro asistirá a la colocación de la primera piedra.

El alcalde regresó ayer mañana de Medina del Campo y de Valladolid, a donde marchó con el diputado a Cortes por Salamanca, señor Martín Veloz, con el objeto de entrevistarse con el ministro de la Guerra, que se dirigía a León. Por la tarde, el Sr. Benito Paradinas nos recibió en su domicilio. Y al recibirnos, el alcalde trabajaba en su despacho, sobre el mismo asunto por el que nosotros íbamos a interrogar al Sr. Paradinas: el de la construcción de cuarteles y aumento de la guarnición, problemas de los que, tanto el alcalde como el diputado, Sr. Veloz, habían hablado al general Tovar en la entrevista que con él tuvieron desde Medina a Valladolid.

Estas manifestaciones a la prensa, y me prometió venir a Salamanca para asistir a la colocación de la primera piedra de las obras de los cuarteles. El Sr. Benito Paradinas terminó diciéndonos que el subsecretario de Instrucción Pública, Sr. Bullón, le había remitido 1.500 pesetas para las cantinas escolares y 500 para la Escuela de San Eloy, a la vez que un expresivo telegrama dando gracias a Salamanca por la cariñosa acogida que en su último viaje le dispensó y prometiendo trabajar con todo entusiasmo para realizar los ideales que expuso en su discurso del teatro Bretón.

Esto fué lo que el alcalde nos manifestó ayer a su regreso de Valladolid y que, como si lector verá, encierra gran interés e importancia, pues queda asegurado el envío inmediato de fuerzas de infantería, la urgente firma de la escritura de los terrenos y el comienzo próximo de las obras de construcción de los cuarteles, problemas que han de redundar en beneficio de todos. Tanto el diputado a Cortes, señor Veloz, como el alcalde de Salamanca, merecen un sincero aplauso por su actividad, celo e interés en la solución de este capital asunto.

EL DIA EN EL CONCEJO

La Junta municipal de Asociados

A las seis y media de ayer tarde se reunió, en el Ayuntamiento, la Junta municipal de Asociados.

Presidió el alcalde, Sr. Paradinas, y asistieron los concejales señores Clairac, Riesco, García y García, Garrido, Sánchez Pérez, Llopiz y Lucas y los asociados Sres. Ballesteros, Anaya, Bustos, Vicente y otros.

La Junta municipal aprobó los expedientes de expropiación en lo que se refiere a la forma de pago de la casa núm. 17 de la calle de Eloy Bullón, construcción del pabellón de desinfección, importante 8 375 pesetas, y expediente de construcción del primer kilómetro del camino vecinal de la calzada de Toro a la carretera de Valladolid.

También aprobó, con el voto en contra de los Sres. Anaya, Llopiz, Lucas y Vicente, por entender que la construcción de cuarteles era de la exclusiva competencia del Estado, el pago de la diferencia de los solares adquiridos, 35.000 pesetas, pagaderas en obligaciones y amortizables en cinco años, a 7.000 pesetas por anualidad.

Seguidamente el alcalde saludó a los asociados y les rogó que asistieran siempre que se les citase, en especial a la discusión de los presupuestos, a cuyo saludo correspondió el Sr. Anaya.

Y se levantó la sesión.

La Fiesta de la Raza

Como oportunamente anunciamos, ayer, a las cinco de la tarde, se reunieron, en el Gobierno civil, los señores Esperabé, vicerrector de la Universidad; Reymundo Arroyo, director del Instituto; Andrés Calvo, provisor de la diócesis; Trassorra, coronel de Albuera; Lópiz, director de la Normal de Maestros; Escudero, García Martín, inspector de primera enseñanza, y Escuin, redactor de EL ADELANTO, convocados por el gobernador, para organizar la Fiesta de la Raza, que tendrá lugar el día 12 del actual. Testimonió su adhesión la distinguida Sra. D.ª Juana Trujillo, directora de la Normal.

El Sr. Fiestas profirió elocuentes y enaltecedoras frases en honor a la raza y a la fiesta consagrada de la misma, que en memorable día celebrárase en las naciones hispano-americanas, recordando brillantemente las páginas históricas, que son cumbre ingente del iberoismo en el desenvolvimiento de la humanidad hasta el momento actual.

Después de escuchadas las manifestaciones del Sr. Fiestas, se acordó celebrar en la Catedral una solemne festividad religiosa, mancomunándose



SEGUNDO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

D.ª Victoria Martín y Martín

VIUDA DE SALVADOR VARAS, DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CIUDAD
que falleció en Salamanca el día 9 de Octubre de 1917
después de haber recibido los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su hijo, D. José Varas Martín; hija política, D.ª Josefa Jiménez Sánchez; nieta, Leonor; primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos se dignen encomendar a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y asistan a alguna de las misas que en su sufragio se celebrarán el día 10, en la parroquia de Sancti Spiritus, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Todas las misas que se celebren en referido día 10 en la iglesia parroquial de Sancti Spiritus, serán aplicadas por su eterno descanso.

NO SE REPARTEN RECORDATORIOS

a ella las distintas que en diversos templos habrían de celebrar el Cuerpo de Correos, Guardia civil y Congregación del Pilar.

A continuación de esta festividad desfilarán por delante de la estatua de Colón los escolares de las escuelas de docencia primaria, Normales de Maestros y Maestras, Instituto, Universidad, exploradores y, por último, un escuadrón de Albuera.

Por la tarde, en la Universidad, tendrá lugar un acto lírico-literario, en el que hablará el Sr. Meneu, tomando parte los alumnos de la Escuela de San Eloy y del Asilo de la Vega.

COMENTARIOS POLITICOS

La Lliga catalana y el sindicalismo

Hubo un momento en la vida nacional en que el problema regionalista catalán, más que regionalista, separatista, llegó a preocupar hondamente a todos los sectores políticos. Incluso el Parlamento llegó a sentirse embargado por problema que se consideraba tan fundamental.

El Sr. Cambó, exministro del Gabinete nacional, consiguió imponer su palabra de tal modo, que por todos se creyó que era una realidad viva el problema regionalista tal cual lo presentaban los representantes de la Lliga de Cataluña.

El Sr. Cambó llegó a pedir para Cataluña, en el Parlamento, una concesión de autonomía, como la que pudiera tener el más pequeño Estado federado alemán.

Fué tal la honda preocupación de los Gobiernos que, considerando urgente el tema, se llegó a nombrar la célebre comisión extraparlamentaria.

En el error de lo que se pedía, considerando que era la petición en pleno de una región, llegaron a caer incluso los republicanos radicales y el partido socialista en pleno.

Pero por donde, con el viaje de los representantes del sindicalismo el castillo de naipes cayó en estruendoso golpe por el suelo.

Pestaña y el «Noy del Sucre» en ese batimiento del record de la oratoria en Madrid, han presentado descarnadamente el problema catalán.

Mientras se pone en claro, las teorías del sindicalismo son anarquistas, son comunistas o son «conservadoras», como algunos incautos conservadores han llegado a opinar; lo cierto es que la Lliga ha sufrido un rudo golpe.

El Sr. Cambó y sus amigos han dejado ganarse el terreno. Sus predicaciones en Madrid, en pro de la autonomía, quedan en un segundo lugar. El problema mínimo está vencido.

El problema de Cataluña, dicen los sindicalistas, que no es problema de autonomía, y sí de obrerismo, de producción, de socialización.

Después de condenar durante la actuación de la Lliga, que se agita sólo por egoísmo, decía el «Noy del Sucre» en una de sus tres conferencias, dadas en las veinticuatro horas de ayer: «El único problema que hay en Cataluña, es el obrero».

«Creéis que si existiera el problema catalán, Cambó hubiera podido ser ministro?»

La «Lliga» ha pretendido dar a entender a España que en Cataluña

no habrá más problema que el suyo, y eso no es cierto, porque los trabajadores de allí no sienten ese problema ni están dispuestos a resolverlo.

Y añade: «¿Qué importa que se dé la autonomía a Cataluña? ¿Sabéis quién no aceptaría esa independencia en primer término? Pues los burgueses catalanes».

Más claros y más terminantes no pueden estar los términos en que los reproducen los representantes de la gran masa obrera de Cataluña.

La fuerza de la Lliga y de sus aliados, los radicales, los nacionalistas y los socialistas españoles para pedir y amenazar a los Poderes centrales se apoyaban en la gran fuerza obrera.

Parecía que la confederación obrera de Cataluña sentía esas palabras de autonomía, y se decía si ante el Parlamento español no la concedía, se tomaría.

En pocos meses se ha levantado la cortina y queda al descubierto la farsa y convertida la realidad a los siguientes términos: El problema regionalista de Cataluña, no es más ni menos que el problema de toda España.

Hay que exigir una política descentralizadora, pero dentro de aquello que se refiere el robustecimiento de las haciendas locales y desde luego al régimen local, pero cuidando de apoyar en un todo con leyes meditadas el desarrollo de la obra social, con doctrinas que se están desmenuzando en el resto de Europa.

Pero las teorías de autonomía en el sentido que exponía la Lliga, esas, por misterios del avance de los tiempos, por haber surgido el sindicalismo, que de Cataluña viaja a Madrid, no sólo no prospera, sino que se tambalea, precisamente, en la Casa del Pueblo, donde había buscado un apoyo y alianza en sus directores.

Venga el regionalismo, pero no como un régimen excepcional y favorecedor más, como siempre tiene Cataluña. Sea el regionalismo, pero para todos. El autonomismo, al sentido y estilo de la Lliga, lo han matado los sindicalistas.

F. Feliú.

La sesión de ayer del Consejo del Monte de Piedad

A las siete de la tarde celebró ayer sesión el Consejo administrativo de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, asistiendo los consejeros Sres. Esperabé, Villalobos, Ibáñez, Núñez Izquierdo, García Martín, Rodríguez y Rodríguez, Miguel del Corral (D. G.), Villar (D. J.), López (D. R.), Crespo (don A.), Flores González, Díez Ambrosio (D. A.), Pereda (D. V.), Sierra y Paredero.

El objeto de la Junta era exclusivamente el de exponer la situación económica de esta entidad durante el pasado mes, pero como el consejero honorario, Sr. Gobernador civil de la provincia, había declarado sus deseos de concurrir a una sesión, el presidente, Sr. García Martín, defiriendo a ese deseo, citó también a los restantes consejeros honorarios, estatuidos por el reglamento reformado, Sres. Prelado de la diócesis, rector de la Universidad, presidentes de la Audiencia y Di-

putación, alcalde y gobernador civil, para posesionarse de los cargos.

Al abrirse la sesión, el Sr. García Martín cedió cortésmente la presidencia al gobernador civil, quien la ocupó, dando lectura el secretario, señor Miguel del Corral, al acta de la última, que fué aprobada.

También informó el Sr. Miguel del Corral acerca del estado económico de la entidad, el que, en honor a la verdad, no puede ser más lisonjero, pues las imposiciones en un año han acrecido considerablemente.

El Sr. Fiestas, al terminar la precedente relación, dirigió un afectuoso saludo al Consejo, congratulándose de la prosperidad con que se desenvuelve la Caja de Ahorros y Monte de Piedad y del exquisito sentimiento que en las clases necesitadas o trabajadoras salmantinas existe a favor del ahorro.

El presidente del Consejo respondió al saludo del gobernador civil y seguidamente se dió cuenta de una solicitud del personal pidiendo el aumento de los sueldos.

Por unanimidad se acordó que pasasen a informe de las comisiones respectivas, levantándose acto seguido la sesión.

Notas de Sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Madrid, en viaje de compras para la casa Asián, D. Julio Pérez. — Para Vitigudino, D. J. León Arias. — Para su dehesa de Velaviejo, el propietario D. Juan Muñoz de Partearroyo y familia.

Han llegado: De su dehesa de Sagos, D.ª Magdalena Sánchez Ventura y su hijo D. Eduardo.

De Ciudad Rodrigo, el administrador del marqués de los Altares, D. Jesús Montejo.

De Pau (Francia), el diputado a Cortes por Béjar, D. Filiberto Villalobos.

De Madrid, el abogado D. César Real.

De Bilbao, el joven médico D. Emilio Salcedo.

Enfermos.

Continúa enferma de cuidado la niña Mercedes Somoza Muñoz, hija política del industrial D. Leonardo Llorente. — Se halla enfermo nuestro respetable amigo D. Claudio Alba.

De días.

Hoy es el santo de la señora D.ª Brígida Cobos, viuda de González Domingo.

Aniversarios.

Al cumplirse mañana el segundo aniversario de la sentida muerte de la respetable señora D.ª Victoria Martín, viuda del industrial que fué de esta ciudad, don Salvador Varas, renovamos nuestro sentido pésame a su hijo, nuestro buen amigo D. José Varas Martín; hija política, D.ª Josefa Jiménez Sánchez, y demás estimada familia de la finada.

Ha trasladado su residencia de Zorita a Palacios Rubios, el farmacéutico don Alfredo Martín Nieto, querido amigo nuestro.

— Ha ascendido a teniente coronel de Estado Mayor, nuestro querido amigo y paisano D. Nemesio Toribio de Dios.

— También ha tenido un ascenso en su carrera militar, siendo designado coronel de la Guardia civil, D. Valeriano del Valle, muy conocido y estimado en esta, donde prestó sus servicios.

— Comisionado por el Gobierno español sale hoy para Francia, Inglaterra, Alemania e Italia, nuestro querido amigo el capitán de ingenieros, afecto al Centro Electrotécnico de Madrid, don Mariano Monterde.

— Ayer estuvieron en esta, de paso para Asturias, los marqueses de Olivares.

— Los señores de Estefanía (D. Samuel), saldrán muy pronto para Madrid, donde se proponen pasar el invierno. — Se encuentran en esta la acaudala-

da propietaria de Cepeda, D.ª Mónica Álvarez, con su bella hija Filomena e hijo D. Jorge Sánchez Álvarez, médico de dicho pueblo.

— Ayer saludamos en esta a D. Maximiliano Gutiérrez, propietario de Mogafranz.

— Después de brillantes ejercicios se ha licenciado en Medicina, nuestro querido amigo D. Manuel Artacho Galván, hijo del director de Telgrafos de esta ciudad, D. Juan Artacho.

Reciban ambos nuestra cordial enhorabuena.

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico:

Altura barométrica, 692,98.—Temperatura máxima al sol, 22,0.—Temperatura máxima a la sombra, 12,4.—Temperatura mínima, 5,0.—Termómetro seco, 7,4.—Termómetro húmedo, 6,4.—Viento, S. 1.—Cielo, cubierto.—Tiempo, variable.—Lluvia de ayer, 13,00.

DE TELON AFUERA

LOS TEATROS

BRETÓN

«Tristes amores».

Julio Scarli, abogado, en fuerza de laboriosidad, de honradez y de trabajo, ha podido formar un hogar feliz. Casó con Emilia cuando apenas por su bufete no desfilaba cliente alguno. La vida de modestia era sobrelevada con el encanto que al matrimonio le proporcionaba el mútuo cariño y el nacimiento de una hija.

El tiempo se encargó de abrir paso al notable abogado, sobre cuyo bufete llevaban asuntos que le recompensaban con pingües ganancias.

Al lado de Julio, hombre de una gran austeridad, trabajaba Fabricio Arguero. Más que pasante del abogado, era un compañero, un amigo entrañable que participaba de todas las alegrías de aquel hogar dichoso, en el que la vida se deslizaba risueña y amable. Julio y Fabricio repartían sus ganancias como dos buenos hermanos, y, más que en su casa, Fabricio vivía en la de Julio, donde era considerado como una prolongación de la familia.

Fabricio, perteneciente a una aristocrática familia, padecía un padre que, venido a menos, arruinado, no reparaba en procedimientos para proporcionarse recursos. Su mala fama, fama de estafador, corría por toda la ciudad.

Fabricio se enamoró locamente de Emilia, la gentil mujer de su protector, de su maestro y amigo, el abogado Scarli. La cortejada dama se rindió, al fin, ante las dulces, poéticas promesas de amor de Fabricio. Y se rindió cuando precisamente, asegurada la vida económica, más venturas, dichas y comodidades podría ofrecerle la existencia de aquel lazo de unión y de amor con aquel su marido ejemplar.

La loca aventura fué descubierta al fin, cuando Emilia y Fabricio parecían estar dispuestos a ponerla término. Mas este desecó llegó tarde, Emilia se creyó indigna de continuar en aquella casa. Fabricio, al huir, quiso que Emilia corriese su suerte. Pero Julio, el abogado que aún se pasaba los días y las noches en su despacho para proporcionar a su mujer y a su hija una vida feliz y decorosa, enterado de estos propósitos, simuló una marcha del hogar, llevándose a la niña fruto de su matrimonio con Emilia. Y al intentar Emilia la fuga con Fabricio, es la niña, es su recuerdo, es el amor de madre la que le hace reflexionar y desistir de su funesta determinación.

Fabricio desaparece. Y Julio, amargado, dolorido, vuelve al hogar, a seguir trabajando, para su hija y sólo para su hija.

Emilia y él serán los guardianes de la niña. Pero lo pasado no se borrará jamás; irá arrastrándose durante toda una existencia, truncada y deshecha. Vivirán juntos, por y para la hija, pero entre los dos se estableció una barrera infranqueable que no permitirá jamás olvidar lo pasado.

Esto es, sobre poco más o menos, el drama que, bajo el título de «Tristes amores», estrenó anoche en Bretón la compañía de García Ortega.

La dramática comedia interesó vivamente al auditorio. Sin ser nuevo el asunto, ni desconocidos los personajes, la obra se desenvuelve, sin embargo, con tan grande intensidad dramática y en escenas y situaciones tan emocionantes, que el público entró en la comedia desde las primeras escenas.

La presentación fué verdaderamente admirable. La escena fué vestida con todo lujo de detalles y con rico, elegante y moderno mobiliario.

Y la interpretación constituyó un sonoro triunfo para el Sr. García Ortega y la Sra. Nestosa, quienes pusieron a contribución las dotes singulares

Cuestiones médicas

Sr. Director de EL ADELANTO. Salamanca.

Distinguido amigo: Por creero de interés ahora, ya que está latente la cuestión sanitaria, le remito copia de unas cartas que he recibido de la Unión Sanitaria de Jerez de la Frontera...

«Doctor Diego Rodríguez de los Ríos, médico forense del distrito de San Miguel.—Sr. D. Eduardo Verástegui.

Muy señor mío y estimable compañero: Recibida su grata y efusiva carta del 22 actual, acepto estas líneas como expresión del reconocimiento que las clases sanitarias de Jerez sienten hacia los hombres que, como usted, dan ostensibles pruebas de civismo y de hombría de bien...

Las múltiples atenciones obligan a no ser extensos como fueran nuestro deseo y nuestro deber.

«vreo de Andalucía, «la faena de la feria, por su completo resultado, corresponde a Chicuelo, faena que fué puesta a discusión con la que realizó Belmonte, hasta el punto de que el público dudaba, vacilaba, sin atreverse a decidir por una u otra...»

«Para Onarres, el revisero de El Noticiero Sevillano, Chicuelo «per la salsa exquisita con que adoba su extraordinario arte, demuestra que puede codearse con las más grandes figuras de la tauromaquia antigua, moderna y venidera.»

«Y para que más juicios? Sería cosa de copiar las reseñas. Con ganas me quedo de transcribir un artículo que se publica en La Noche y que es la plena confirmación de todo cuanto llevo dicho antes y ahora de Chicuelo. Pero esto es ya muy largo y hay que acabar.»

«Chicuelo, después de las tres primeras corridas de toros que ha torcado en Sevilla, ya a torrear las del Pilar de Zaragoza. Las inundaciones han hecho suspender otra que iba a torrear en Murcia. Y dificultades de última hora parece que suspenden también otra de Barcelona. Pero la temporada que viene cuenta ya con más de veinte corridas. Yo espero que Chicuelo, en la temporada de 1920, ya entrenado en el nuevo y más alto grado de profesor en tauromaquia, consolide los triunfos de hoy. Si lo consigue, ¡duda de «cuajarse», Chicuelo será, no ya usted, un torero de época...»

«Cosa que se consigue con juventud, arte y valor, las tres buenas cualidades que adornan al simpático chiquillo sevillano.»

«No digo macareno, porque se enfadan los de Triana. Y no digo de Triana, porque se molestan los macarenos. Chicuelo es de Sevilla... ¡y basta! Hasta mañana.»

El Timbalero. Se arrienda finca de pastos, de 4.000 fanegas de extensión, en el término de Cabeza de Framontanos, de conformidad con el pliego de condiciones que está expuesto en la Administración de los herederos del Excmo. Sr. Duque de Santo Mauro, Azafran, 41, Salamanca, donde se admiten proposiciones.

Ama de cría. Se necesita para casa de una señora, los padres. Dirigirse a Rumayor, fuente Dorada, 7, Valladolid.

Maestro de primera enseñanza, ofrécese para dar lecciones particulares, en su casa y a domicilio. Para informes, en San Eloy.

Se compran acciones de La Electricista de Salamanca. Informarán en el domicilio de la Sociedad.

Perdida de una perra pointer, de dos meses, blanca, con una mancha, las orejas color canela, y el rabo un poco despuñado. A la persona que la entregue en el escritorio de D. Bernardo Olivera, se la gratificará.

Oficiales y aprendices, se necesitan en Ricardo A. Varez, San Pablo, 44.

Se arreglan máquinas de coser, a precios económicos, en la carretera de Ledesma junto al fieltro, frente a las casas del Sr. Peix.

Se confeccionan toda clase de géneros de punto, jerseys, abrigos, bufandas, sombreros, toquillas y quinomos, a precios económicos, Libreros, 22, segundo.

Se necesitan de buenas referencias, don de célula o viuda sin hijos, para atender a un enfermo. Informarán farmacia de Urbina, Plaza Mayor.

Se vende un coche de línea semi-nuevo, de diez asientos, con delantero bajo. Informar Jesús Nodal, en Peñaranda de Bracamonte.

Aviso. Se alquila un magnífico automóvil, cerrado o abierto para viajes y paseo. Rezon, calle de Zamora, 35, y Parador de los Caballeros. Cochera, Plaza de San Juan de Barbalos.

Se arriendan pastos de invierno, para ovejías en la dehesa de Continos. Para informes, en la misma dehesa, con Argimiro Montalvo.

Marmolista. Aquilino Solana. Trabajos especiales para el Cementerio en toda clase de piedra y mármoles. Taller: Puerta del Cementerio, 11-1.

Automóvil de alquiler. Se alquila un automóvil propiedad de que fué el limo. Sr. Obispo, para viajes y paseo. Precios económicos. Para informes, Miñagustin, 25 y Doctor Riesco, 50, cochera.

Se arriendan, por años, los almacenes de Béjar, denominados «Tenería de Díaz», con o sin las casas viviendas; también en estas casas se alquilan por separado y por años. Informes: Sixto R. Díaz, Jorge Juan, 72, Madrid.

Pastos. Se arriendan pastos de invierno, en la dehesa de «Orejudos» para 200 a 250 ovejías. Para tratar, en Torre Zapata, con Mariano Blanco.

Se necesita mujer de treinta a cuarenta años, para ocuparse de dos niños. Dirigirse a calle Doctor Riesco, 67, segundo. Inútil presentarse sin buenos informes.

Venta de fincas. El día 13 del corriente mes, hora de las once, en el domicilio del procurador de Albas de Tormes, D. Jerónimo García, se venderán en subasta pública extrajudicial, diferentes fincas rústicas y una urbana radicantes en término de dicha villa, conforme a las condiciones y título de propiedad, que se les enterará por dicho procurador.

Se vende una casa situada en la calle de Doyegui, número 1, duplicado. Informar, Cesáreo Pérez Fonseca, en Machacón, y en Palominas 7.

Venta de casa en Peñaranda. Se vende la casa número 5, de la Plaza de Santa Polonia. Del precio informará D. José Nuñez, médico, en Peñaranda.

Vendo muy barato poleas de hierro y maderas de varias dimensiones, cojinetes de engrase continuo de 45 y 50 milímetros, transmisiones de 45 y 50 milímetros y un depósito de chapa de hierro cilíndrico, cobido medio metro cúbico. Informar, Ceza Amarillo, número 7, Almacen.

Se arrienda un hermoso local con traseras, apropiado para cualquier industria, en la calle de San Pablo, 14. En el tercer piso de la misma casa informará.

Se precisa un piso o una casa amueblada, para una familia. Dará razón, Isabel Matilla, Estafeta, 27.

Teatro Bretón

ESPECTACULO PRIMOROSO

Gran compañía de comedias de

Garbela Ortega y Nestosa.

Miércoles extraordinario.

Vermouth, a las SEIS Y MEDIA, y popular, a las DIEZ.

ESTRENO de la graciosísima y chispeante comedia en tres actos, titulada

EL DIFUNTO TOUPINEL

VIDA RELIGIOSA

En los Padres Dominicos.

Como de costumbre, los Padres Dominicos celebran el mes de Octubre consagrado a la Virgen del Rosario.

La misa minerva es a las siete y media. El ejercicio, después del rezo del santo rosario, a las seis de la mañana.

Los cultos de la tarde, con exposición, a las cinco y media, los días de trabajo.

DEL MOMENTO

La nota de un ministro.

Según leemos en la prensa de Madrid, en el Ministerio de Hacienda han facilitado a los periodistas la siguiente nota:

«El conde de Bugallal no puede trabajar. Recibe tantas y tan numerosas visitas, llegan en tal número a su despacho peticionarios de toda clase y condición, que apenas si dispone de unos minutos para laborar en los presupuestos.»

«Si al menos los que acuden al Ministerio fueran a reforzar ingresos, el conde de Bugallal transigiría, pero todos piden aumentos de gastos, rebajas de tributos, exenciones diversas...»

«El ministro ha decidido, pues, recibir tan sólo en día determinado, y a los que soliciten audiencia en regla y con determinada expresión del motivo.»

«El tiempo apremia, los presupuestos deben terminarse en plazo fijo, y su confección requiere estudio y tranquilidad.»

«Si el conde de Bugallal no logra librar del asedio, abandonaría su despacho oficial y se refugiaría en un lugar ignorado, donde pudiera cumplir con su deber.»

«Que el Sr. Bugallal, lleva razón, es cosa indudable. Cualquiera que haya visitado siquiera una vez algún Ministerio, se habrá quedado asombrado ante la multitud de visitas que diariamente tienen que atender los ministros. Amigos particulares y políticos, pediguéñas comisiones de éste o del otro pueblo, señoras y caballeros que en su mayoría van a ventilar intereses personales, un sin fin de visitantes, con la particularidad que todos se creen con derecho a ser recibidos por el propio ministro y que no ceden en su empeño hasta colocarle al pobre señor, la cantinela que se traen aprendida y que han ensayado previamente varias veces para dar con las frases más persuasivas y hasta con las actitudes que más pueden conmover al visitado, que tiene que aguantar horas y horas el molesto entrar y salir de los solicitantes.»

«Pensando en esto nos hemos preguntado muchas veces cómo un ministro que tiene que dedicar seis, ocho y hasta diez horas al día recibiendo visitas, puede atender al despacho de los negocios urgentes, estudiar expedientes y dedicar el tiempo necesario a meditar y resolver los áridos problemas de actualidad que siempre hay en los departamentos ministeriales, amén de asistir a las cortes cuando hay sesión, intervenir en el manejo de la política y en los demás menesteres propios del cargo.»

«Así se explica que muchos ministros abandonen la cartera sin haberse enterado apenas de los problemas que afectan a su departamento, y sin haber realizado labor útil por la que se pueda deducir si sirve o no para volver a ocupar el cargo al que subió tal vez sin la preparación suficiente y por el que pasó como los niños del Limbo, sin pena y sin gloria.»

«Si, le sobra razón al Sr. Bugallal para querer quitarse de encima el moscón de imperitinentes y hasta para pensar en recluírse durante una temporada en un cenobio, donde nadie le distraiga de su trabajo. Ahora, que andamos mucho que pueda conseguir su propósito. Está tan arraigada en los españoles la costumbre de llegar con sus alegatos hasta a los ministros, que mucho tenemos que el conde de Bugallal tenga que desistir de su laudable propósito, ante el temor de pasar por hombre poco sociable, cuando no de mal educado, que es de lo que suelen molejar los imperitinentes al político a quien le agrada más aprovechar el tiempo bajando que no perderlo en cirrelaciones que poco o nada le importan.»

«Claro está que la mayor de la culpa de todo esto es de los mismos

de sus temperamentos artísticos y de sus estimables talentos. Fueron justamente ovacionados, pues desempeñaron sus papeles respectivos con un exacto realismo y con la debida justeza de expresión, de dicción y de escena.

Los Sres. Béjar, Brochado y Mart, muy dentro de sus respectivos papeles.

El conjunto de la representación no pudo ser más acertado.

Para hoy: «El difunto Tupinet» (estreno).

LICEO Un gran éxito de presentación consiguió anoche, en este teatro, la exhibición de la segunda parte de la película «El conde de Montecristo», adaptación cinematográfica de la célebre novela de Dumas (padre) y que había despertado tan gran curiosidad entre los espectadores, deseados de que se proyectara la continuación de este argumento tan interesante y acertadamente puesto en «film».

El gran público será siempre el mismo; si nuestros abuelos seguían con un afán desmesurado aquellas páginas folletinescas, intrigadoras de las novelas de mediados del siglo pasado, hoy también nosotros ponemos un interés máximo en esas escenas recogidas en las pantallas, que tienen toda la visualidad escénica de unas reconstrucciones fidelísimas y artísticas.

«Es así como se explica el éxito de «El tesoro de Montecristo», que descubre por fin Dantés después de aquel penoso cautiverio en el castillo de If, un girón melodramático, en que es la clave el pergamino revelador del tesoro de los Spada, que estaba en poder del abate Faría.

Forma todo ello un conjunto dramático que tiene tensa la emoción al espectador por la propiedad y finura artística que revela la proyección de esa cinta, así como la insuperable maestría de los artistas que encarnan los principales personajes. Todos los detalles, cuidadosísimos con revelaciones de una pureza exquisita en la confección de la película y composición escénica.

«El truco de la salvación del protagonista, interpretado con una fidelidad maravillosa, arancó nutridos aplausos al público «ingenuo», que entra tan lleno en estos personajes, cercados por la fatalidad y que en lucha con ella la vencen por constancia y valor.

Seguramente que las sesiones de cine del Liceo tomarán carta de naturaleza en nuestra placida vida local, por lo acertado de las películas que proyecta la empresa, desvelada por hacer grata la estancia al público, que tanto la distingue, como da muestras la artística e interesantísima cinta «El conde de Montecristo», cuyo intrínseco desarrollo continuará con nuevas partes en días sucesivos.

Según nuestras noticias, la empresa de este teatro, en su laudable propósito de dar gran variedad a sus programas escénicos, se propone dar a conocer, en fecha próxima, un espectáculo de tanta novedad como atracción.

La aplaudida primera actriz de la compañía Vilches, que actuó en este coliseo, Irene López de Heredia, salió ayer para Barcelona, con objeto de incorporarse de nuevo a dicha compañía.

De la Audiencia.

Robo en los Pizarrales.

El día 22 de Noviembre del pasado año, o en fecha aproximada a esa, aprovechando, para sus fines, la oscuridad de la noche, fué Celestino Martín Campos, en unión de otro sujeto que no ha llegado a determinarse, a la casa que D. Enrique Mecca posee en el barrio de los Pizarrales, y saltando la reja del jardín que forma parte de aquélla, penetró en el mismo, intentaron abrir una ventana, que da a un corral, con dos azadones que cogieron en éste, rompiendo un cristal de la misma ventana, y violentando después con dichos azadones el candado que cerraba la puerta de entrada a las habitaciones de referida casa, que aun cuando no estaba entonces habitada, es habitable, entraron en ella y se apoderaron, con ánimo de lucro, de varias prendas de vestir y otros efectos de la propiedad de citado Sr. Mecca, que fueron pericialmente valoradas en cincuenta pesetas y noventa céntimos, cuyos efectos unos vendió y otros pignoró el Celestino, habiendo recuperado algunos el perjudicado mediante el pago de doce pesetas.

Como uno de los dos pájaros autores de este hecho voló, y se ignora donde haya ido a posarse, solamente ha comparecido ante el Tribunal, a responder de ellos, el otro, que es el Celestino Martín Campos.

En la sección primera se celebró ayer el juicio oral por jurados, en cuyo acto el abogado fiscal, Sr. Quintana, acusó a mentado Celestino como autor de un delito de robo, con la circunstancia agravante de nocturnidad y la de reincidencia, porque antes de ahora ha sido ya condenado por delitos contra la propiedad.

Por carecer de elementos el defensor, Sr. Tordera, para alegar en favor del procesado ninguna excepción, se limitó únicamente a sostener que no era de apreciar la agravante de nocturnidad, en razón a la que la noche ni se buscó ni se aprovechó de propósito para cometer el delito, y su pretensión tuvo éxito, porque el Jurado, al dictar veredicto, así lo reconoció, aceptando en todo lo demás las conclusiones del fiscal.

Presidió los debates el Sr. Concha, que breve, pero claramente y con toda imparcialidad, hizo el resumen de las pruebas.

En definitiva, el tribunal de derecho dictó sentencia, condenando al Celestino Martín Campos a la pena de tres años, seis meses y veintidós días de presidio correccional, accesorias, indemnización y pago de costas.

Lesiones mutuas en Martiago. Los vecinos de Martiago, Gregorio Encinas Vegas y Segundo de San Florencio Encinas, que venían resentidos, al parecer, desde hacía algún tiempo, se encontraron la noche del 25 de Diciembre próximo pasado, en la taberna de su vecino Cesáreo Sánchez Vegas, el Segundo ofreció vino al Gregorio, quien lo rechazó diciendo: no quiero vino y menos tuyo, dándole un golpe en la cabeza.

Pocos momentos después de ocurrido esto salió el Segundo de la taberna y tras el Gregorio, y una vez en la calle,

armados cada uno con un cuchillo, se acometieron mutuamente, causando el Gregorio al Segundo una herida en la región torácica, entre el quinto y sexto espacio intercostal izquierdo, y el Segundo al Gregorio, otra en la región umbilical con hernia intestinal, de cuyas lesiones curaron sin defecto ni deformidad, el Gregorio a los cuarenta y dos días de asistencia facultativa y Segundo a los 153, durante los cuales estuvieron impedidos para dedicarse a sus ocupaciones habituales.

Por consecuencia del referido hecho, comparecieron ayer en la sección segunda los referidos Segundo y Gregorio, siendo acusados por el abogado fiscal, Sr. Quintana, como autores de un delito de lesiones graves cada uno, exigiendo mayor responsabilidad al Gregorio.

Estuvo la defensa de los acusados a cargo de los letrados señores Sánchez y Sánchez y Gándara, que alegaron cada cual en favor del que defendían, la circunstancia eximente de legítima defensa o en todo caso atenuantes.

Después de informar las partes, quedó el juicio terminado para que el tribunal dicte sentencia.

El juicio oral por jurados señalado para el día de ayer en la sección primera, de la causa instruida en el Juzgado de la capital, por delito de robo, contra José Redero Ayuso, se suspendió, por la falta de comparecencia de éste, hasta nuevo señalamiento.

El Licenciado Salvadora.

MATIAS LUDENA Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

DESPUES DE LAS CORRIDAS DE SEVILLA

BELMONTE-CHICUELO JOSELITO-LA ROSA

Queremos ahora, con todo reposo y serenidad, hacer un balance imparcial de lo que en Sevilla hemos visto: Chicuelo y La Rosa, por ser toreros que en Salamanca hicieron sus primeras armas, tienen aquí numerosos y decididos partidarios. Sus alternativas han interesado, vivamente a la afición salmantina. Y después del doctorado han surgido los comentarios y se ha dibujado, todavía con trazos más fuertes, los dos tendencias: una, que eleva a Chicuelo a la cabeza de las grandes figuras; otra, que coloca a La Rosa en los primeros términos también de esas figuras taurinas.

Hoy, en este primer artículo, queremos hablar tan sólo de Chicuelo, de su torero, de su arte, de su valor, de sus connotaciones con el toro, el arte y el valor de Belmonte. Mañana charlaremos de Juan Luis de La Rosa, bajo los mismos aspectos, bajo sus semejanzas con Joselito.

La afición ha de agradecerlo, si quiera sea en gracia a la sinceridad con que trazamos estas líneas.

Hemos visto estoquear a Chicuelo cinco toros: dos de Santa Coloma, uno de Albaserrada, otro de Rincón y otro de Pérez de la Concha. Le hemos visto torrear a los cinco toros con el capote y con la muleta y de los cinco toros se llevó las dos orejas y el rabo de uno de ellos, del Rincón, toro bravísimo y nobilote, ideal, que Chicuelo supo aprovechar con la gracia, el arte y la salsa torera que el chiquillo sevillano pone en su labor de torero de venturosos pervenir.

De la labor en conjunto de Chicuelo hemos obtenido la grata impresión de que si la desgracia no le persiguiera, Chicuelo será, andando el tiempo, acaso en la temporada próxima, quizás en la otra, la primera figura en el escalafón taurino. Hoy, por hoy, mientras Belmonte y Joselito pisen los ruedos, el primero con el valor enorme y la sorprendente manera de torrear con que hoy lo hace, y el segundo, con el indiscutible y soberano dominio del toro y de los toros que posee, ni Chicuelo ni Juan Luis podrán colocarse por encima de ellos. Es más: yo creo sinceramente, que ni el uno ni el otro lo pretenden. Lo que sí podrán hacer, y esto lo conseguirán muy pronto, es colocarse por encima, sino a su altura... Que no es poco.

Chicuelo ha torreado con Rafael Gallo y con Belmonte. Y no sólo no ha desmerecido, sino que venciendo al Gallo y saltando muy por encima de Belmonte, llegó a codearse con Torremonte. Como él realizó, la faena de la feria y como él obtuvo las orejas y el rabo de un toro como premio a su labor notable, y más que notable, extraordinaria.

Y lo que es más, Chicuelo ha conseguido que en los cánculos taurinos no sólo se le elogie como torero y como estoqueador, sino que ha podido ver que se le discuta con Belmonte, que se le compare, que tenga sus partidarios con el capote, partidarios que afirman que se estrecha más que Belmonte, que torrea más ceñido que él, tan ceñido, que viendo, los pelos se le ponen a uno de punta y en la plaza se oye decir a espectadores de uno y otro lado: «¡Así no se puede torrear!»

Y Chicuelo se ríe de esto, y como si quisiera demostrar que el torrear de capote, como hasta aquí se ha torreado, ha sido un capote, él reanuda sus verónicas ceñidas y el repite, apretándose aún más, sus lances suspendidos ante el torbellino del más grande de los entusiasmos del público.

Chicuelo, con el capote, es algo verdaderamente extraordinario. Yo no he visto torrear, más que algunas veces a Belmonte, como Chicuelo torrea. Y es más emocionante su torero, porque se ve que lo realiza un chiquillo de diez y siete años con un toro de cinco años y 300 y pico de kilos de peso...

En los quites, Chicuelo rivaliza con el primero. Es oportuno, artista y eficaz. Y durante la lidia, Chicuelo está en todas partes, bullé corre, acude a todos los sitios... Su capote es el salvavidas de picadores, de peones y de banderilleros.

Y llegamos al momento en el que Chicuelo ha sido más discutido: el de muletear.

He dicho discutido y tengo derecho a

preguntar: «¿Dónde? Porque en Sevilla no lo ha sido. Se le ha discutido aquí, donde se le ve novillero y todavía no se le ha visto de muletear de toros.»

En Salamanca Chicuelo fué discutido con la muleta. En Sevilla ha realizado faenas que no admiten discusión alguna. No ya las faenas hechas con los Santa Coloma, con los Albaserrada, con los Pérez de la Concha, faenas que más de efecto, fueron de alio, de inteligencia, de valor para dominar aquellos pájaros, que se defendían, sino la realizada con el toro bravísimo de Rincón, faena de artista soberano, de muletero de una gracia y de una salsa torera que embriaga al público en entusiasmo clamoroso.

Chicuelo domina con la muleta, se adorna, se mete en el terreno del toro, le empuja con la mano que la muleta le deja libre en los lomos, para que el toro gire más rápido, se le revuelva más pronto, pelee con él en lucha airada y valiente. ¡Con qué arte se estira y se yergue el diestro en los pasos altos y con qué valor y belleza de línea y dominio del momento suelta los pasos de pecho y los naturales!

Tres pasadas naturales dió Chicuelo al toro de Rincón, de cuyas pasadas, Belmonte le dijo: «No los he visto mejores ni con tanta salsa torera». Fueron tres pasadas monumentales que valieron por toda una faena. Dió otro de pecho, de rodillas, y varios altos, que fueron el complemento de la faena.

Chicuelo, con la muleta, es tan torero como con el capote. Emociona, se adorna, se defiende y domina. ¿Se puede pedir más?

Y después, con el estoque, ¡hay por ahí muchos toreros que monten el estoque y arranquen a matar como Chicuelo! ¡A ver, que salgan! Chicuelo, cogiendo los bandos, se va detrás del estoque hasta meterlo todo y llegar con la mano al pecho. Tiene los arroses de matador, no vacila, entra a matar con todo el heroísmo que la suerte requiere. Y ni por casualidad le he visto picar alguna vez en los bajos. ¡Arribita, siempre arriba!

Entonces, ¡Chicuelo es un torero completo! Precisamente, amigos míos, completo y... ¡bajado el alquilar!

De la labor de Chicuelo es las tres corridas de la feria (que para analizar necesitaría más espacio del que dispongo), se ha ocupado la prensa sevillana con toda extensión. Unos reviseros han echado las campanas al vuelo. Otros lo han elogiado con ciertas reservas. Pero en general, la prensa ha estado conforme en saludar en Chicuelo a un torero formidable.

Chicuelo, ¿con quién forma mejor pareja? El primer título de este artículo lo indica: con Belmonte. La combinación Belmonte-Chicuelo será, en la temporada venidera, indiscutible, acierto de las empresas. Y no es que el toro de Chicuelo sea un plagio del de Belmonte, no, Chicuelo es original, y hasta andando el tiempo, puede que se convierta en creador de alguna suerte o de alguna nueva manera de torrear. Es que Chicuelo, torero sin ventaja alguna, tiene connotaciones con Belmonte en eso: en que es su toro el de la verdad. Y con decir que el pequeño torero, al apretarse con los toros para ganar cartel, ha hecho en Sevilla apretarse a Belmonte, está dicho todo.

De muy buen grado yo copiaría aquí, como final de este artículo, los juicios de la prensa sevillana. Pero mi sería posible ni tampoco podría hacerlo en varios números.

Sólo, sí, he de hacer algunas referencias, y extraer algunos conceptos que reflejan, bien claramente, el criterio del cronista taurino respectivo.

Para Tiquitruque, el revisero de La Noche, Chicuelo «es el mejor de los nacidos». Para desarrollar esta afirmación, el aludido revisero publicará, en breve, un libro.

Para Don Criterio, el revisero de El Liberal, el más exigente y severo, Chicuelo reúne excepcionales condiciones para ser genete en el toro, todo lo sabe, nada lo ignora, es muy joven, sabe torrear a la perfección. Con el capote de mostró lo fino, lo superior torero que es Chicuelo. En esto está muy en lo firme».

Para Alardi, el revisero de El Co-

INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

LAS NOTICIAS DEL DIA

Los presupuestos de correos y sanidad

Aumento en las consignaciones. La jornada mercantil de ocho horas. Entusiasmo por la toma del Fondak: nuevas sumisiones. La cuestión médica de Jerez. Las víctimas del «Valbanera». Extranjero

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana

Madrid 8

Noticias del día.

MADRID

Los dependientes católicos quieren la huelga. Las nuevas consignaciones en los servicios sanitarios y de comunicaciones.

Nos ha manifestado el ministro de la Gobernación que le había visitado una comisión de dependientes mercantiles católicos para comunicarle su propósito de declarar una huelga si se implantaba la jornada de ocho horas.

El Sr. Burgos Mazo hizo ver a la comisión que estando el asunto sometido al Instituto de Reformas Sociales, éste resolverá, resultando contrario a lo que apertaran al paro sin antes conocer el acuerdo del Instituto.

Habiendo de los conflictos sociales planteados en diversas provincias, dijo que proseguían lo mismo. Respecto a la huelga de cocineros de Barcelona, el ministro confía en que se solucionará mañana.

Hoy, añadió, he recibido los presupuestos de la Inspección de sanidad y de la Dirección de comunicaciones.

Las plantillas importan once millones de pesetas, y se consignarán otros cinco más de aumento para material y para el nuevo personal de la aviación postal.

Los gastos de Correos, dijo, el señor Burgos Mazo, son reproductivos.

Las estadísticas demuestran que el año 1916, los ingresos del Tesoro fueron treinta y ocho millones de pesetas.

En este año, según los cálculos

practicados, ingresarán cuarenta y cuatro.

Después se presentará un presupuesto extraordinario para comunicaciones, que importará 70 millones distribuidos en diez anualidades, destinados a reparación completa de las redes de telégrafos y teléfonos de toda España.

Solamente para la reposición de cables y tendidos de ellos y para la adquisición de un buque cableero se consignarán diez millones.

El presupuesto de Sanidad importa cuarenta y un millones, distribuidos en diez anualidades.

Ahora sólo gastamos dos millones, menos que cualquier ciudad importante higienizada.

Si se consigue aprobar este presupuesto, saldremos del atraso en que estamos en estas cuestiones.

El estado de Cartagena. Mitin de dependientes y del sindicato de la Aguja.

Conferenció el ministro de la Gobernación con el gobernador de Murcia que se encuentra en Cartagena.

Le dijo que la ciudad sigue inundada, habiendo calles que tienen dos y tres metros de lod.

Se tardará bastantes días en limpiarlas, utilizando soldados y la brigada de obreros.

Se propone el gobernador convocar al Ayuntamiento a reunión secreta para recurrir al patriotismo de todos los concejales, a fin de que terminen las diferencias que les separan, ocupándose únicamente de cuanto se refiere a la situación angustiosa de la ciudad.

En la Casa del Pueblo celebraron un mitin los dependientes de comercio para tratar de la jornada de ocho horas.

Se pronuncian discursos fogosos, aconsejando la adopción de actitudes violentas para lograr la implantación de la jornada.

Largo Caballero, que presidia, resumió el acto combatiendo ruda-

mente a los sindicalistas, lo cual dio origen a algunas protestas, de los concurrentes.

También se efectuó otro mitin por los elementos que constituyen el sindicato de La Aguja.

Todos los oradores denunciaron a los patronos sastres, que habían expulsado de los talleres los operarios, no queriendo conceder más que jornada de nueve horas.

Se acordó por aclamación, declarar desde mañana la huelga general de todo el sindicato incluso las modistas y obreras de ropa blanca.

PROVINCIAS

CEUTA

El entusiasmo popular por la toma del Fondak. Vivas a España-Berenguer visita las posiciones.

Ayer durante toda la tarde y noche, continuaron las manifestaciones delirantes del entusiasmo popular por la ocupación del Fondak, logrado con escasísimas bajas.

Un enorme gentío siguió a las músicas y banderas, vitoreando a España y al Ejército, y a los generales Berenguer y Fernández Silvestre.

Los edificios públicos lucieron ricas colgaduras.

El Ayuntamiento celebró sesión extraordinaria y adoptó diversos acuerdos relacionados con el homenaje y festejos que se verificarán en honor de las tropas.

Después de comer el general Berenguer, conferenció extensamente con los generales Fernández Silvestre y Barrera.

Más tarde el Alto Comisario marchó en automóvil a inspeccionar las nuevas posiciones.

Después revistó las fuerzas.

Continúan en 4.ª plana

nuestras conferencias telegráficas

políticos, pues muchos de ellos debían su encumbramiento, no a los méritos propios, sino al coro de amigos, a quienes prometieron el oro y el moro en tiempos de elecciones o de revueltas políticas, por lo que les es muy difícil sustraerse de ellos cuando van a pedir el cumplimiento de lo ofrecido. Pero, sin que sea necesario recurrir a donde nadie los vea, creemos que en parte se remediará este mal, acostumbrando a los visitantes a dejar en las secretarías particulares una nota de sus deseos, o más bien llenando en cada Ministerio, como ya se ha ensayado en algunos, un registro de peticionarios y procurando que las solicitudes se despachen antes de cuarenta y ocho horas, con lo cual se conseguiría no sólo quitarse de encima a los visitantes, sino que el despacho de los asuntos de los Ministerios marchase al día, cosa que no puede ocurrir por el afán que tienen muchos ministros y directores generales de atender personalmente a las recomendaciones de sus paniaguados.

Mercado de cereales

Salamanca, 8.—Trigo, a 84 reales fanega; cebada, a 48 y 49; centeno, a 71. Tendencia, alza. Tiempo, húmedo.

Cantalapiedra, 6.—Centeno, a 71 y 72 las 32 libras; cebada, a 52 y 53 la fanega; algarrobas, a 64 y 65 la fanega; harina de primera, a 28 reales arroba. Compras, paralizadas; tiempo, húmedo y frío; aspecto de los campos, sembrando algarrobas.

NOTICIAS

Ayer, por falta de número, no se reunió la Comisión de compras de trigo, la cual ha vuelto a ser citada para mañana, a las cuatro de la tarde.

DOCTOR PIERNA

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ
MEDICINA GENERAL

Rúa, 36 — Consulta, de once a dos.

Esta noche, a las ocho, celebrarán junta general los pintores decoradores.

HERNIADOS

No esperéis por ortopédicos un momento más, que puede ir en perjuicio vuestro. Aquí, en Salamanca recibe visita todos los días el famoso ortopédico Sr. Franco, en sus talleres de fabricación de ortopedia de la Plaza del Corralillo, núm. 30. Acudid a él sin tardanza. Bragueros a la medida. Fajas ventrales. Corsés ortopédicos. Aparatos para desviaciones de las piernas, de los pies, etc. Piernas, brazos y manos artificiales, etc., etc. Instrumentos de cirugía, artículos de goma, jeringas, sondas, termómetros clínicos, material completo para Clínicas y Hospitales, etc., etc. Consulta permanente de 10 a 1 y de 2 a 7. Visita a domicilio. Corralillo, 30. Teléfono, 212 —Salamanca.

Todos los señores sacerdotes que el día 10 de los corrientes celebren el santo sacrificio de la misa en la iglesia parroquial de Santi-Spiritus, de esta capital, y la apliquen por el alma de la señora D.ª Victoria Martín y Martín (que en paz descanse), recibirán la limosna de tres pesetas y las gracias.

Probad las marcas Charet y Diamante de Bodegas Franco Españolas, de Logroño, y no beberéis otros vinos Rieja.

Alfredo Schaeppen

Francés, alemán, inglés, portugués, contabilidad y comercio.—Pérez Pujol, 12.

Desde hoy, día 8 de Octubre, al día 8 de Noviembre, se celebrará una misa diaria a las ocho de la mañana, en la iglesia parroquial de San Martín, de esta ciudad, por el eterno descanso del alma del joven D. Fernando Gutiérrez Junquera (q. e. p. d.).

DOCTOR CORTÉS

Enfermedades de la piel y sifilografía.
CONSULTA DE 11 A 1
Calle del Sol Oriente, entresuelo, derecha.

El Dr. MUÑOZ-OREA, ha trasladado su domicilio y gabinete de consulta, a la calle de Pérez Pujol, 4.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Dr. Antonio Domínguez.
Dr. Riesco, 38, pral.—Consulta: de diez a una.

El frío, la humedad y el trabajo, alteran el cutis. ESCERINA lo pone fino y agradable. Farmacias y Droguerías.

Desearias todas las entidades patronales de Barcelona de corresponder cumplidamente a la atención que los adheridos al congreso patronal, que se celebrará en los días 20 a 26 del corriente, dispensarán a la ciudad condal con su visita, se están organizando espléndidas fiestas en su honor, figurando entre ellas un concierto en el magnífico Pala-

cio de la Música Catalana, interpretado por el Orfeón Catalá, de fama universal. Asimismo se darán algunas representaciones en los principales teatros, y un festival típico en el Palacio de Bellas Artes.

Dr. Sandoval.

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo
DOCTOR RIESCO, 25.
CONSULTA: DE ONCE A DOS

PROFESORA NORMAL

procedente de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, prepara para ésta y próximas oposiciones a escuelas. Informarán en la librería de Pablos, Rúa, 4.

Nos ruega la mujer del cochero Ignacio Martín, hagamos constar que aunque efectivamente presentó una denuncia por malos tratos contra su marido, lo hizo en un momento de olusación y acaloramiento y sin propósito de causarle perjuicio alguno.

PELUQUERIA DE SANTIAGO PEREZ

montada con todos los adelantos modernos. Pelucas, crepé y toda clase de postizos para señoras. P.aza Mayor 5, principal.

Doctor José Méndez Pérez

Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilíticas. Consulta: de once a una y de cinco a siete. Varillas, 5, entresuelo

EL 606 Y EL 914

Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, D. Ramón Acedo, con treinta y dos años de práctica. Consulta: de nueve a una y de cuatro a nueve. Jesús, 7.—Salamanca.

Ha visitado nuestra redacción una comisión de la sociedad local «Los patriotas españoles», para manifestarnos que gestiona la celebración de un acto público, en el que se dé cuenta del comité que propone dicha entidad para su funcionamiento.

Demófilo de Buen

Católico de Derecho Civil y Abogado
Vuelve a estar al frente de su despacho, en la calle del Sol, núm. 9, piso segundo.
Horas: de once a una.

DR. INFANTE

Doctor Riesco, 53, duplicado.

Antonio Casero Muñoz.

MEDICO
Girugía general.
SAN PABLO, NUM. 39.
CONSULTA: DE ONCE A UNA

JARABE DE CLEMENT
ANEMIA RAQUITISMO
MARCA VIUDA
ES EL PRIMITIVO DESCONFIESE DE LAS IMITACIONES
ml. y s. 16-9

El cirujano-dentista DON J. LEON ARIAS

se encuentra en Vitióidino, donde permanecerá durante el presente mes de Octubre, provisto de los aparatos de su profesión. Consulta, en la fonda «La Rorja».

MUY INTERESANTE

es a toda persona débil y sin apetito, conocer los efectos del poderoso tónico reconstituyente Jerez quina La Praxiana, que combate la anemia y corta las fiebres. Perdido en farmacias y droguerías.
Depositorio exclusivo en esta provincia: EMETERIO HERNANDEZ, farmacéutico. Guijuelo.

González de Lopidana y C.ª

Bibao
Tubería y accesorios para conducción de agua, gas y vapor. Grandes existencias en negro y galvanizado, desde 1/4 a 6 pulgadas de diámetro. Especialidad en tubería para sondeos de pozos.
Representante: FERNANDO ROYO. —LA BAZA

Chorizo de bofes

de calidad superior, y al precio de 4 pesetas kilo, se venden en las tiendas de ULTRAMARINOS y EMBUTIDOS de Pedro Cereceda, situadas en las calles de Cárcel Nueva, 6, y Marquesa de Almarza, 2.

Tintorería Moderna

Se tñen y limpian toda clase de prendas
Esmero, prontitud y economía
Se reciben encargos para fuera de la capital
Calle de la Rúa, 30

Fosfoferrosa ó engorde castellano "Liras," (Registrado)

Con unos gramos diarios se desarrollan y engordan toda clase de ganados y aves. El más aceptado por los maravillosos efectos a las tres ó cuatro semanas. TRES PESETAS KILO. Pedid en todas las droguerías y farmacias y en la del autor LUIS LIRAS, VILLADIEGO (Burgos), remitiendo importe pedido. En Salamanca, Juan Hernández, Arco, 15.

Se arrienda local para comercio, en la calle de Juan del Rey, en la Razon Poeta Iglesias, 1.

En Rollán se venden varias tierras y además se vende o se cambia una casa por otra fuera de dicho pueblo. Del precio y condiciones informará su dueña Florencia Prado, en Rollán.

Empleado Estado, joven, contabilidad, francés, mecanografía, se ofrece gerente, administrador, contable ó analógico. Buenas referencias. Dirección. Manuel García, Doctor Riesco, 80, segundo.

Se vende una bonita y elegante tartana de cinco luces, con guarniciones y un familiar con cabriolé, siete asientos, con guarniciones caleseras. En el restaurant de la Sra. Viuda de Fralle, Corralillo, número 12, informarán.

Se halla vacante la plaza de médico titular de la villa de Vecinos, con un rendimiento mínimo de iguales particulares del distrito y la beneficencia de 3 500 pesetas.

Para proceverla interinamente, se anuncia por el término de diez días, y responde el Ayuntamiento y Junta que el agraciado ha de ser nombrado en propiedad.

Cruza el término la carretera de Salamanca a Sequeros y hay una distancia a la capital de 28 kilómetros.
Vecinos, 28 de Septiembre de 1919 —El alcalde, José V. Peña.

Extravío. En la noche del día 2 de los corrientes, desde el hospital nuevo a las casas de Gambotti, de la Alamedilla, se ha extraviado una pulsera de oro. La persona que la devuelva en la Ronda de Corpus, 23, será gratificada.

Pastos para ovejas, se arriendan en Beirocal de Padierno. El montañés de dicho finca informará.

Se vende la señalada con el número 8 de la calle del Brocense, situada frente al jardín del Banco Mercantil, compuesta de planta baja, piso principal, segundo y en el tercero soana y terraza.

De reciente construcción interior, con instalación de agua, luz eléctrica y retrete. En la Ronda de Corpus, 27, darán razón.

Se necesitan en la imprenta de Níñez, Ramos del Manzano, 42.

En familia se admiten tres ó cuatro personas. Trato esmerado. Casa tranquila. Informarán, calle del Sol Oriente, 2, derecha.

Se vende una bicicleta inglesa marca «Victoria Osborne», en muy buen estado de conservación y se da barata. Paseo de la Gloria, 23.

D. Joaquín Ruano, Aduana 9, 2.º Mat. arid, tiene en venta varias dehesas en Salamanca, y dinero en primera hipoteca.

En la plaza de Jaén vendo dehesa 4.000 fanegas de pastos finos, labor con montes encinas, robles y alcornoques, 300 000 pesetas. Fácil pago. Ruano, Aduana, 9, segundo, Madrid.

A las once del día 15 del mes de Octubre, se venderán en pública subasta, en la Notaría de D. José de Prada y Lagarejos, Rúa 48, las dehesas de Robiza de Hortaces, A. ba de Hortaces y Alvarillo situadas en el término municipal de la Encina, la primera, y en el de Bodón, las otras dos, partido judicial de Ciudad-Rodrigo, y diferentes yugados en los términos de Aldearrubia y San Morales, partido de Salamanca, conforme al pliego de condiciones que con los títulos de propiedad se hallan de manifiesto en dicha Notaría durante las horas de oficina.

Se hace toda clase de roborados a máquina y a mano. Lecciones de solfeo y piano. Precios económicos. Plazuela de la Reina, 1.

Leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará Mariana Cuesta, en Aldeateja.

Se arrienda un pastos de invierno en Vinedos, para 800 cabezas ananas. Para tratar con su dueño, en Carrascal de Barregas.

GRAN SALCHILHERIA POR MAYOR Y MENOR

Valeriano Fernández
Calle de Zamora, núm. 52

Manteca de cerdo derretida, kilo 3 50
Jamón del país escogido aromático especial para crudo, kilo, . . . 10
Jamón al corte, ídem, . . . 8
Jamón por piezas, ídem, . . . 6 50
Pernicotes de jamón, ídem, . . . 5
Paletas de jamón, ídem, . . . 4
Tocino del país, de gusto superior, 4 40
Costillas saladas, ídem, . . . 4
Espinazo salado, ídem, . . . 3
Cabezas, ídem, . . . 3
Farinatos, fabricación especial de esta casa, ídem, . . . 2 50
Huesos de caña, ídem, . . . 3

Exportación a provincias, APIRETOL

(Antipalúdico y tónico)
Cura radicalmente las calenturas palúdicas, porque mata el microbio que las produce, regenera la sangre y vigoriza el organismo.
Farmacias, droguerías y Centro farmacéutico

Clases particulares

de Teneduría de libros, aplicada a todos los negocios ó empresas. Aritmética mercantil, caligrafía y otras enseñanzas del comercio, por maestro de instrucción primaria, autor de un manual que trata de estas materias y antiguo contable de importantes casas industriales.
Ronda de Sancti Spiritus, 73, pral.

TOCINO

En el almacén de vinos y alcoholes de D. Manuel García Alvarez, Chamberí, 5, encontrará el público tocino sin hueso, clase superior, a ptas, 3,70 kilo
Por partidas, consúltese
GRAND HOTEL PASAJE

Proveedor de Sus Altezas Reales los Príncipes de Baviera.
Plaza Mayor, 39. Esposz y Mina, 1 al 12.—Salamanca.
PROPIETARIO

Gregorio Barragán

Se sirven toda clase de banquetes, bodas, luncheos y bautizos. Cuartos de baños y duchas. Calefacción central. Un parle francese, English-Spoken.
BACHILLERATO Y MAGISTERIO
Preparación completa. OPOSICIONES MAGISTERIO Se admiten alumnos internos de diez a quince años.
TAVIRA, 4 —SALAMANCA

MUEBLES

JUAN ROMERO GARCÉS
Sánchez Barbero, 17 y Prior, 14
Ventas al contado y a plazos.

Escultor-decorador SANTOS GALLEGO

Decorado interior y exterior en escayola y piedra artificial.—San Raimundo, 20.—MADRID

RICARDO NIÑO

DENTISTA DE LA GUARNICION
PLAZA DE LA LIBERTAD, 10

Dermina Bustos

Cura el eczema, impétigo, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel.
Farmacia del autor, Pérez Pujol, 9, y farmacias y droguerías.

RELOJERIA Y OPTICA

ADOLFO WINZER

CALLE DE LA RUA, NUM. 12
Acaba de recibir los últimos modelos en relojes de pared y pulsera.—Personal competente y activo en los dos ramos.

Carbón antracita, especial para calefacciones

de Julio Rico y Hermano, de las minas de Lillo
REPRESENTANTE EN LA REGION
D. Emilio Blanco, Esposz y Mina, 10 - Salamanca

La Casa Asiaín

presentará, en breve, un inmenso surtido con las últimas creaciones en sombreros.

Medias, calcetines, corsees, camisas de caballero

pluede comprarse a los precios anteriores, visitando esta casa.

Plácido Hernández

Louja de la Cárcel, 2 —SALAMANCA

VEA USTED EXPOSICION



CON PRECIOS MARCADOS

El café PARIS

restaurant

PRIOR NUMEROS 9 y 11
HIGIENICAS HABITACIONES

Selecto y variado menú á la carta
PESCADOS FINOS

Cubiertos á domicilio desde 3 pesetas. Se sirven bodas, banquetes y luncheos. Correo á todos los trenes.

Se vende una máquina de Rayos X, de fácil manejo, con electrodos, para diversas aplicaciones electro-medicales. Para tratar con el médico del Villar de Calimazo.

FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, núm. 10 y 12
Teléfono núm. 16 —Salamanca
Almacén de maderas, carbonates minerales, coke y antracitas, ídem vegetales de encina, brezo y cisco.
Materiales de construcción. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tuberías de grés de todas las dimensiones, ladrillo, tierra refractaria, baldosilla, baldosín, teja plana, rasilla y ladrillo fino prensado.
Servicio á domicilio, precios módicos y competencia

Durante su visita al Fondak...

La subscripción abierta ayer...

Asesinato del jefe de Wad-Ras...

Sábese que al jefe de la cabila...

Se han presentado en nuestras...

A todos se les impuso como...

Los moros que estaban embosca...

El teniente del regimiento de...

Mañana regresarán a Tetuán...

Desde que comenzó la retirada...

CADIZ

El «Extremadura» en Ferrol...

El crucero «Extremadura» zarpó...

—Los médicos de Jerez han rech...

Este conflicto, que ya se creía...

Las bases entre los obreros albañi...

les y los patronos, cesando la huel...

Se anuncia el paro de los panade...

TETUAN

Llegada de las tropas.

A las once de la mañana entraron...

La ciudad les tributó un recibim...

VALENCIA

Los sindicatos católicos huelgan...

Los obreros afiliados a los sindi...

—Los patronos ebanistas han ac...

MAS DE CADIZ

Las víctimas del «Valbanera».

En el naufragio del vapor «Valb...

El número de éstos era de 300...

CARTAGENA

Desagüe de los muelles. —El trabajo...

Ha terminado el desagüe de los...

—En La Unión han cesado los...

SAN SEBASTIAN

Ejercicios de artillería.

En el monte Ulía, se han verifica...

El rey, al frente del escuadrón de...

la escolta real, marchó a presentar...

ALICANTE

Linea reparada.

Se ha restablecido la comunicac...

La línea de los Andaluces conti...

La comunicación en la línea del...

El gobernador civil ha pedido a...

Estos piden como condición, que...

EXTRANJERO

MEJICO

Accidente ferroviario. —Sesenta muer...

El tren de Laredo descarriló en...

PARIS

Esperando a los reyes de España...

El presidente de la República, r...

D. Alfonso y D.ª Victoria perman...

—El Consejo Supremo considera...

Se ha acordado crear en Viena...

Se nombrará una comisión encar...

Las elecciones. —Ratificaciones del...

Se ha fijado la fecha del día 16...

Antes pronunciará el presidente...

Ha declarado Thomas que los fe...

Es probable que Inglaterra notifi...

Falta tan solo la firma del rey...

La ratificación del Tratado por...

Solo se necesita la firma del em...

ROMA

El P. Superior de los Lazaristas...

El padre Francisco Verdier, vic...

Ha ratificado el rey Víctor Man...

Estos se presentarán al nuevo...

BERLIN

Nuevo ministro de Justicia. —El G...

El diputado Schiffer ha sido no...

En Lituania se ha constituido el...

El Gobierno alemán ha desmentid...

BELGRADO

Constitución del nuevo Gobierno.

El nuevo gabinete lo constituyen...

LONDRES

Contra los ferroviarios amarillos.

Llegada del general Irensido. —Conti...

Ha declarado Thomas que los fe...

tablecido, pero algunos se niegan...

Estima peligroso diferir la solu...

Termino diciendo que nunca est...

—Ha llegado el general Irensido...

NEGOS EN ABSOLUTO A HABLAR...

MAS DE PARIS

El asunto Judet.

El diputado Mercier, ha declara...

Eludió contestar a la mayoría...

VIENA

La unión de la Gran Rusia.

El ministro de Negocios Extranj...

WASHINGTON

El Kaiser, objeto de una acción...

Entre las listas entregadas a la...

BASILEA

El Gobierno occidental de Rusia...

Las últimas noticias recibidas...

Se ha nombrado a Scheidemann...

El parlamento húngaro.

Friedrich convocará al parlamen...

MAS DE BERLIN

Embajada suprimida.

Anunciase que Alemania suprim...

El exministro de Hacienda, Beck...

DIJO, QUE SOLO EL IMPUESTO OBLI...

INTERINO

Cotizaciones de valores y cambios...

DEUDAS DEL ESTADO

Interior 4 % (Títulos) serie E. F. ...

Exterior 4 % est. — D. E. F. ...

Amortizable 4 % — D. E. F. ...

OTROS VALORES

Banco de España, Acciones ...

CAMBIOS

Francia, cheque ...

Salamanca 7 de Octubre de 1919.

Herniados (Quebrados)

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona...

Acudid siempre a dicho especialista...

Notas. En Valladolid, el día 9, en el Hotel Imperial...

Advertencia. —Se recomienda el más grandísimo cuidado...

Casa Gárdenas

15 - San Pablo, 15 - SALAMANCA

Armería, Guarnicioneria, Artículos de viaje, Caza, Sport y de campo

Cartuchería cargada para caza.

Pólvoras y municiones.

Impermiables de campo y para vestir. Trajes impermeables para trabajadores.

Gabardinas inglesas.

Capas, ponchos y gorras inglesas para campo y viaje.



¡Ya llegaron los chanclos de goma marca BOSTON!



Calzado de goma marca "BOSTON", Es el chanclo de más duración...

Academia central

de coste y confección para señoritas...

La cinta es medio más sencillo por que se toman menos medidas...

Imp. y Lib. de Francisco Núñez Salamanca.

SECRETINDIO advertisement featuring a woman's face and text about a medicine for hair loss.

Vendemos varias dehesas importantes en la provincia de Salamanca...

Solución G. Mel. advertisement for a cure for cough and tuberculosis.

Automóviles "Chevrolet"

LIGEROS, SENCILLOS ECONOMICOS

300 coches vendidos en España es la prueba más evidente de éxito...

Dos coches inscritos en la última carrera, vuelta a Cataluña...

Table with columns for car models (Tipo corriente Roadster, Touring, etc.) and prices in pesetas.

Disponibles para entrega inmediata. Representante: Estanislao Guerrero...

Advertisement for J. Campos, Médico Ortopédico, including contact info and services like hernia treatment.

NELSON LINES advertisement for shipping services to Rio Janeiro, Montevideo, and Buenos Aires.

Advertisement for AXEL STEEN ice machines and refrigerators, located in Santa Catalina, S. - Madrid.